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CMSB - CONSELHO MUNICIPAL DE SANEAMENTO BÁSICO
 

A Presidência do CMSB - Conselho Municipal de Saneamento
Básico, faz saber: O CMSB constitui colegiado autônomo, de
caráter deliberativo na gestão do Fundo Municipal de
Saneamento Básico e consultivo nas demais hipóteses da
Política Municipal de Saneamento Básico de Joinville (Lei
Complementar Nº 396, de 19 de dezembro de 2013),
organizado para cumprimento de sua competência legal,
conforme Regimento Interno (Resolução CMSB Nº 01/2018 ,
Resolução CMSB Nº 01/2020) e suas atualizações.
Ata da Reunião Ordinária do CMSB - Conselho
Municipal de Saneamento Básico, realizada em
17/10/2023.
 

No décimo sétimo dia do mês de outubro do ano dois mil e vinte e três, às quatorze horas, reuniu-se o
Conselho Municipal de Saneamento Básico em sessão plenária presencial, realizada no Auditório da SAMA
Secretaria de Meio Ambiente, localizado na Rua Dr. João Colin, 2.719 - Joinville/SC. Estiveram Presentes os
Conselheiros do mandato 01/02/2022 à 31/01/2024: Fábio João Jovita, Presidente do Conselho Municipal de
Saneamento Básico; José Mário Gomes Ribeiro, do CHBB; Marília Gasperin dos Santos, da SEINFRA;
Willian Marcel Gorniack, da Ambiental; Domingos Alacon Júnior, da SES; Emerson Siqueira, do Sinduscon;
Luisa Helena Jordan, do OSB; Michely Cristina Mello, da SEHAB; Magda Cristina Villanueva Franco, da
SAMA; e, Helena Dausacker da Cunha, da CAJ. Demais participantes e ouvintes também se fizeram
presentes, mencionando: José Augusto de Souza Neto, Secretário do CMSB; Cristina Henning da Costa, da
SAMA; e, Guilherme Paulo Pereira, da ARIS. A reunião teve como Pautas: 1) Aprovações; 1.1) Aprovação
Ata Reunião realizada em 20/06/2023; 1.2) Aprovação Ata Reunião realizada em 15/08/2023;
1.3) Aprovação Calendário Reuniões Ordinárias 2024; 2) PMSB Plano Municipal de Saneamento Básico,
SAP; 3) Carta 1ª Conferência Municipal Meio Ambiente e Saneamento Básico, SAMA; 4) Sugestão de Pauta
e Palavra Livre; 4.1) Recondução de Novo Mandato CMSB (01/02/2024 a 31/01/2026), por SAMA.UAC.
Pauta 1) Aprovações: 1.1) Aprovação Ata Reunião realizada em 20/06/2023: O Presidente do
Conselho, Fábio João Jovita cumprimentou a todos, deu boas-vindas, agradeceu suas presenças, e após a
verificação do quórum regimental iniciou  a reunião indagando aos Conselheiros se todos receberam a Ata
encaminhada, e se haviam quaisquer contribuições ou manifestações. Não ocorrendo manifestações ou demais
considerações foi colocada em votação a Ata da reunião plenária do dia 20/06/2023, sendo então aprovada
por unanimidade de votos dos Conselheiros. 1.2) Aprovação Ata Reunião realizada em 15/08/2023: O
Presidente do Conselho, Fábio João Jovita questiona se todos os Conselheiros receberam a Ata encaminhada,
e se haviam quaisquer contribuições ou manifestações. Não ocorrendo manifestações ou demais considerações
foi colocada em votação a Ata da reunião plenária do dia 15/08/2023, sendo então aprovada por unanimidade
de votos dos Conselheiros. 1.3) Aprovação Calendário Reuniões Ordinárias 2024: O Presidente do
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Conselho, Fábio João Jovita questiona se todos receberam o Calendário com as reuniões ordinárias
programadas para o ano de 2024, além de conceder a palavra para caso algum dos Conselheiros possua
sugestões de alterações no calendário. Não ocorrendo manifestações ou demais considerações foi colocado
em votação Calendário de Reuniões Ordinárias 2024, sendo então aprovado por unanimidade de votos dos
Conselheiros. Pauta 2) PMSB Plano Municipal de Saneamento Básico, SAP: O Presidente do Conselho,
Fábio João Jovita informa que o Diagnóstico do Plano Municipal de Saneamento Básico foi finalizado e será
apresentado aos Conselheiros em reunião a ser realizada no dia 01/11/2023, na ACIJ, às 10hrs, sendo essa
reunião programada com o objetivo de reunir os dois Conselhos, o CMSB e o Comdema para apresentação
do Diagnóstico. A Conselheira Marília Gasperin dos Santos, da SEINFRA questiona se a reunião será apenas
para tratar do Diagnóstico do Plano, ao que o Secretário do Conselho, José Neto responde que sim, será uma
reunião com pauta única, apenas para discutir o Plano, informando também que a Consultoria estará presente
na reunião para apresentação do Diagnóstico e esclarecer eventuais dúvidas e contribuições dos Conselheiros.
Sem mais manifestações, o Presidente do Conselho, Fábio João Jovita declara encerrada a matéria, solicitando
a inversão do próximo item de Pauta, o que foi aceito por todos. Item 4.1) Recondução de Novo Mandato
(01/02/2024 a 31/01/2026) O Presidente do Conselho, Fábio João Jovita recomenda que para o novo
mandato as entidades integrantes do Conselho Municipal de Sanemanto Básico sejam mantidas, bem como
seus Conselheiros, excetuando situações em que a própria entidade manifestar interesse em realizar alguma
alteração, e questiona se todas as Entidades receberam o Ofício de recondução do mandato. O Secretário
José Neto solicita que as entidades enviem indicação dos seus Conselheiros para o novo mandato, o mais
breve possível, para que seja promovida suas nomeações via Decreto Municipal, informando também que o
novo mandato vai corresponder ao período de 01/02/2024 a 31/01/2026 e que cada Entidade deve enviar os
nomes de seu Conselheiro Titular e Suplente, bem como telefone para contato, e e-mail, de ambos on
indicados. Sem mais manifestações, o Presidente do Conselho, Fábio João Jovita declara encerrada a matéria,
retomando o próximo item. Pauta 3) Carta 1ª Conferência Municipal Meio Ambiente e Saneamento
Básico, SAMA: O Presidente do Conselho,  Fábio João Jovita, cede a palavra para a Conselheira Magda
Cristina Villanueva Franco, da SAMA, que apresenta um vídeo com os registros da Conferência Municipal de
Meio Ambiente e Saneamento Básico e, após isso, relatou que um dos pontos comentados na reunião final da
equipe de organização da Conferência foi que, embora essa tenha sido a primeira Conferência conjunta de
Meio Ambiente e Saneamento Básico e a sexta Conferência de Meio Ambiente, foi o evento com maior
participação, com 160 inscritos e, durante o evento, 157 participantes, entretanto, os nomes dos inscritos não
estão totalmente de acordo com os nomes dos participantes, o que significa que muitos dos participantes foram
pessoas que se inscreveram pessoalmente no evento ao invés dos previamente inscritos. A Conselheira Magda
comentou que a oficina sobre educação ambiental foi a com maior número de inscritos e contou com a
participação de muitos professores, ressaltando também a participação de Conselheiros de todos os
Conselhos da SAMA no evento e, após isso, leu a versão final da Carta, com todas as propostas aos
Conselheiros. Com relação à proposta de número cinco, “Elaborar, revisar e implementar os Planos de
Manejo das Unidades de Conservação de Joinville, priorizando o fortalecimento do pertencimento do
cidadão”, a Conselheira Magda informa que houve muita discussão quanto ao significado de pertencimento,
obtendo-se o entendimento de que significa fazer com que os cidadãos se apossem do conhecimento sobre as
Unidades de Conservação do Município e a importância da sua preservação, já com relação aos Planos de
Manejo, informou que sete das nove Unidades de Conservação já possuem seus Planos de Manejo, com o
Plano de Manejo da RDS – Morro do Amaral atualmente em revisão, com previsão de término no início do
ano que vem, enquanto o Morro do Iririú e o Morro do Finder ainda estão em processo de licitação para a
contratação das empresas que irão elaborar o Plano de Manejo, quanto a parte de implementar os Planos
comenta que é um processo contínuo. Com relação à proposta de número seis, “Regulamentar o Programa de
Pagamento por Serviços Ambientais (PSA) no Município de Joinville”, Magda informa que o PSA já ocorre
em Joinville por meio de um projeto da CAJ, todavia ainda não está institucionalizado, necessitando de norma
regulamentadora e de definir os tipos de PSA a serem aplicados em cada situação. Com relação à proposta de
número oito “Elaborar estudos para as bacias hidrográficas Piraí, Cubatão, Cachoeira, bacias independentes
das Vertentes Leste e Sul, prospectando soluções para drenagem, incluindo a temática da drenagem
sustentável, mantendo-se a atualização periódica dos estudos.”, envolve que o Poder Público impulsione a
elaboração de estudos dessas bacias e incentivando a drenagem sustentável a fim de evitar enchentes. Com
relação a proposta de número nove “Disponibilizar e manter atualizados os dados e informações das Bacias
Hidrográficas da região de Joinville em um único sistema integrado, com acesso livre à população”, a
Conselheira Magda comentou que será necessário articular com outras instituições sobre essa proposta. A
Conselheira Helena Dausacker, da CAJ que acompanhou o Grupo de Trabalho que definiu essa proposta
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comenta que o objetivo seria aproveitar os dados já existentes na plataforma SIMGeo para incrementar as
informações que estão separadas em Secretarias e outras Entidades Públicas ou Privadas em um único banco
de dados unificado e de livre acesso e, aproveitando o ensejo, o Presidente do Conselho, Fábio João Jovita
comenta que é um grande desafio fazer com que todos os Órgãos utilizem o mesmo banco de dados, e que a
SAMA se utiliza em seus requerimentos dados do SIMGeo, pois é a plataforma que o munícipe acessa e não
seria justo cobrar procedimentos utilizando dados dos quais apenas a Secretaria teria acesso. Outro ponto
importante para a aplicação dessa proposta seria definir a base de dados a ser utilizada, quem será
responsável pela elaboração do diagnóstico e a quem seria imputado colocar os dados no sistema. O
Presidente do Conselho, Fábio João Jovita informa que agora, com a Carta finalizada e publicada, o próximo
objetivo é levar as ideias para o Colegiado da Prefeitura, com todos os Secretários, para que as repassem a
suas equipes e que se crie um planejamento estratégico para definir quais propostas poderão ser executadas
dentro do prazo de dois anos, identificando o que já pode ser executado e o que necessita de maior
planejamento e orçamento. A Conselheira Helena Dausacker, da CAJ sugere que as propostas da Carta
sejam encaminhadas para  os responsáveis pelo Plano Municipal de Saneamento Básico incluírem algumas
dessas ações, reforçando essas propostas através do Plano, que já é um instrumento de políticas públicas. O
Secretário do Conselho, José Neto informa que a reunião conjunta entre CMSB e do Comdema na data de
01/11/2023 será de apresentação do diagnóstico do Plano, sendo a oportunidade ideal para se realizar
qualquer correção ou sugestão de alterações no Plano, reiterando também que a Carta será enviada aos
responsáveis pela sua elaboração. O Conselheiro Emerson Siqueira, do Sinduscon, questiona quem é o
responsável pela realização das propostas e qual o prazo para essa realização, no que a Conselheira Magda
informa que a SAMA é a responsável pelas propostas. O Presidente do Conselho, Fábio João Jovita
complementa, informando que o Conselho é responsável por fiscalizar a SAMA na execução das propostas. 
Sem mais manifestações, o Presidente do Conselho, Fábio João Jovita declara encerrada a matéria, passando
para o momento de palavra livre. Pauta 4) Sugestão de Pauta e Palavra Livre: O Presidente do Conselho,
Fábio João Jovita, se utiliza da palavra para comentar sobre o Projeto “Esgoto Legal”, uma parceria entre a
SAMA e a CAJ, informando que será necessária a aprovação de um Projeto de Lei para que a SAMA possa
efetuar os pagamentos à CAJ pelos serviços do Projeto. A Conselheira Helena complementa, dizendo que a
CAJ está ampliando a cobertura de esgoto do município, e que a Companhia está chegando a bairros onde
existem muitas famílias em situação de vulnerabilidade, que não possuem recursos para realizar a conexão na
rede de esgoto, o que levou a Companhia a buscar alternativas de subsidiar a instalação da conexão a rede
para essas famílias. A Conselheira Helena comenta também que o Programa iniciou como um Projeto Piloto,
com algumas dessas famílias sendo cadastradas para uma vistoria, que posteriormente confirmou a situação de
vulnerabilidade dessas famílias que as tornaram aptas para o programa, que além de contar com o auxílio
financeiro para a instalação da rede de esgoto nas residências conta também com um Programa de
Capacitação gratuito em parceria com o SENAI, para formar profissionais capacitados para esse serviço,
credenciados pela CAJ, curso esse que já conta com três turmas formadas. Os profissionais fazem um
orçamento que é aprovado pela Companhia, que autoriza o profissional a realizar o serviço e, após a
conclusão, a CAJ fiscaliza o serviço para garantir que a instalação foi feita corretamente, pagando o
profissional em seguida. A Conselheira Helena informou que o Projeto ainda está em fase piloto pela falta de
recursos, e que graças a parceria com a SAMA o Programa poderá ser ampliado, comentando também que
até o momento, aproximadamente 600(seiscentas) famílias em situação de vulnerabilidade já foram registradas,
número esse que tende a aumentar à medida que a rede de esgoto é ampliada para mais regiões da cidade. O
Presidente do Conselho, Fábio João Jovita reforça a importância do Projeto, uma vez que, se essas famílias
não tiverem suas residências cobertas pelo sistema de esgoto, os dejetos poderão ser jogados em rios, o que
leva a questões de poluição ambiental e, por essa razão, a SAMA firmou a parceria com a CAJ para ampliar o
projeto, contudo, ainda é necessária a aprovação de um Projeto de Lei que autorize a SAMA a fornecer os
recursos financeiros para a CAJ através do Fundo Municipal do Meio Ambiente. O Presidente do Conselho
também comenta que o Novo Código Municipal de Meio Ambiente já foi encaminhado da PGM para a
SEGOV, podendo agora ser realizado o protocolo para que seja votado na Câmara de Vereadores, antes do
protocolo o Código será apresentado aos Vereadores no dia 08/11/2023 para esclarecimento de dúvidas dos
Vereadores. Sem mais manifestações, o Presidente do Conselho, Fábio João Jovita agradece a presença de
todos declarando encerrada a reunião plenária às 15:08, sendo extraída a presente Ata, a qual foi lavrada pela
Secretaria do Conselho e assinada pelo Presidente do CMSB, Fábio João Jovita, após aprovação dos demais
Conselheiros
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 Fábio João Jovita
 Presidente do CMSB - Conselho Municipal de Saneamento Básico

 
 

João Victor Galvan
 José Augusto de Souza Neto

 SAMA - Unidade de Apoio aos Conselhos
 

 
**A gravação em áudio desta reunião se encontra arquivada na Unidade de Apoio aos Conselhos (SAMA.UAC)

Documento assinado eletronicamente por Fabio Joao Jovita, Secretário (a), em
06/11/2023, às 11:46, conforme a Medida Provisória nº 2.200-2, de 24/08/2001,
Decreto Federal nº8.539, de 08/10/2015 e o Decreto Municipal nº 21.863, de
30/01/2014.

A autenticidade do documento pode ser conferida no site https://portalsei.joinville.sc.gov.br/
informando o código verificador 0018834172 e o código CRC 39A01DDF.
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